

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULA
EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE
LEVANTE

EL LIBERAL invita a los
anunciantes de Murcia y Ali
cante a presenciar sus tiradas

El ruso en la plaza

Frente al gigantesco edificio del "New York Times" todos los días, al caer de la tarde, unos grupos esperan los últimos telegramas discutiendo la guerra. Conforta ver a gentes de naciones y razas, hoy en lucha, pacíficamente reunidos en la slograda plaza.

Esta tarde, un hombre alto y desgachado, de pelo color de estopa, atraído con su vozarrón fuerte y su sinceridad ruda a los congregados en otros grupos.

Al darse cuenta de cómo su público iba engrosando, este hombre ha bajado tímidamente la voz, y en una mirada interrogante de sus ojos azules, siempre inquietos o extáticos tras las galas de coche, ha dejado de descubrir el candido estupor que le causaba el éxito de su oratoria. Aun con ese envidiable dominio del idioma extranjero, peculiar a los rusos, la forma un poco lenta, un poco gaseosa, en que pronunciaba ciertas palabras delataba su origen eslavo. El ruso, ya repuesto, ha vuelto a su argumentación interrumpida.

"Hay que reconocer que a los elementos alemanes de los Estados Unidos se les ha dado más que motivo para indignarse contra ese tono de parcialidad evidente que inspira a buena parte de la Prensa norteamericana desde que comenzó la guerra. Pero lo que más asombra es la obstinación en pretender presentarnos a leglaterra como perpetua guardadora del derecho y del espíritu de justicia a través de los siglos. La violación de la neutralidad de Bélgica ofreció claramente a leglaterra una magnífica oportunidad para intervenir, un pretexto absolutamente admisible, noble y legítimo. Hasta aquí conformes. Ahora que yo opino que, de no haber estado ocurriendo, leglaterra, y el decir leglaterra me refiero a sus clases gobernantes, hubiera buscado otro pretexto que justificara su intromisión, y no tanto instigada por su aversión al prusianismo o su ideología liberal como por aquellos motivos—usted los conoce—que han determinado en los dos últimos siglos su actuación internacional.

—Pero, señor—interrumpe su contrincante, un americano anglosé—, ¿quién puede figurarse a leglaterra luchando por adquirir más colonias? Y ese otro supuesto que usted hace es, por lo pronto, arbitrario.

—No, yo no creo—dice el ruso—que a leglaterra le diera el deseo de adquirir más colonias; pero sí el muy comprensible de defender su supremacía comercial amenazada. Para los capitalistas ingleses, un alto en la expansión industrial de Alemania suponía compensar con el retroceso de ésta el avance que ellos, más incompetentes o menos constantes, no habían logrado realizar. Se trataba simplemente de ganar de una vez todo el tiempo perdido en el "sport" y en la ratina. ¿Su supuesto arbitrario? Sí, embargo, vea usted que existen algunos hechos que lo hacen verosímil. ¿Cuál fue la actitud de leglaterra hacia tres años en la cuestión de Persia? ¿No se hizo entonces cómplice, cómplice de sus compromisos, del brutal atropello cometido por Rusia contra un país nominalmente independiente? (1) Pero entonces se trataba de repartirse Persia, y aunque los socialistas y algunos liberales ingleses protestaron, el actual Gobierno desatendió aquellas inquietudes de justicia. Conviene insistir en esto, porque está bien que tratemos de penetrar en las causas inmediatas de la guerra y en las ilusiones sociales—patria ofendida, raza amenazada, cultura en peligro—que la han justificada en la conciencia popular, pero sin permitir que los motivos económicos, es decir, los motivos básicos, queden eliminados de la perspectiva crítica.

—Entonces, este señor, ¿qué quiere? ¿Que triunfe Alemania?—interrumpe un francés vehemente, a todas luces no muy viejo en los Estados Unidos.

—Aunque impertinente la pregunta, el ruso, desceído de evadirse a la aglomeración del grupo, se apresuró a contestar:

la. "Frente a la realidad actual y obligado a decidirse por una de las partes, preferible es la derrota de Alemania. Y esto sin necesidad de hacer a Alemania exclusivamente responsable de lo ocurrido. A mi juicio, exceptuando Bélgica, todas las naciones hoy comprometidas han contribuido con su pasado imperialismo al actual desenlace. Y, sin embargo, yo algo deseando la derrota de Alemania. No sólo por ver en su triunfo una amenaza a las democracias en tendencia, sino porque en esa derrota está quizás contenida la única posibilidad revolucionaria para ese gran pueblo. Su transigencia con la autocracia imperial y militar tenía hasta ahora su explicación. Con el concepto de grandeza nacional superpuesto a toda otra ideología, era explicable que el pueblo no se rebelase contra una política que había realizado esa aspiración en proporciones asombrosas. Solamente la derrota, el desengaño, pueden provocar una amarga crítica y conducir a los descontentos a la acción. Al desear esto—y ahora su voz tenía un dejo de tristeza—, yo no pienso como ruso. ¿Por qué, como ruso, desear el rebustecimiento del czarismo implicado en la derrota de Alemania? ¿O es que creen ustedes que con la experiencia de 1905, del Manifiesto de Octubre, esperamos nosotros algo del reformismo voluntario del czar? Aún más ingenuo sería suponer que Francia e leglaterra, una vez concluida la guerra, impondrán a Rusia un minimum de reformas. No, de no hacerlo nosotros, no hay esperanza. Pero esa protesta en la Duma de los diputados socialistas es ya una promesa. Y precisamente es lo haber encontrado una protesta semejante en el Reichstag y el creer que el czarismo es, por su falta de cohesión, de eficiencia, por lo ofensivo de su brutalidad y aun por nuestra rebeldía, un peligro más lejano y menor que Alemania, desee a ésta la derrota."

El señor obeso, que antes interrumpiera, reanuda:

—Jamas, en mi vida podría yo pensar de otra manera que como francés. Volviéndose al cronista, el ruso se ha limitado a sonreír. Y el cronista, que también algunas veces piensa de otra manera "que como español", ha correspondido a su sonrisa con un gesto de lateligencia.

JULIO ALVAREZ DEL VAYO.
Nueva York, Noviembre,

El reparto vecinal y el Sindicato de Montegudo

EL ASCUA A LA SARDINA

Sr. Director de EL LIBERAL.
Respondiendo a este adagio vulgar, que tan exacta aplicación tiene en esta tierra de flores y de hambrientos, queremos también elevar nuestras voces en el coro de las de nuestros compañeros, para ver si todas juntas forman un acorde sonoro, que se oiga por quien debe de oírse, antes de que la orquesta desahine... y pueda romper los timpanos.

Seamos machacones. El partido de Montegudo, si no miente el último padrón hecho en 1911, tiene 589 vecinos. De estos están incluidos en el reparto 247, y excluidos del mismo 342 vecinos. Y preguntamos nosotros: ¿Serán todos estos, pobres de solemnidad? Nosotros sabemos que no; y si los números no mientan y los vecinos incluidos han de pagar todo el reparto, es indiscutible que cada uno tiene que pagar más del doble de la cuota que les corresponde... o no hay lógica en el mundo.

Más datos. Dentro del reparto hecho entre los 247 actuales, hay enormidades tan grandes como la de que Pedro Zamora Márquez, que se le calcula un capital de 25.000 pesetas, tenga asignada como cuota 8 pesetas, y José Barrozo Gómez, labrador humilde, 22 pesetas; Juan Torralba Gómez, carnicero de desahogada posición, 8 pesetas, y Fernando Muñoz Muñoz, también carnicero y mucho más pobre, tiene 25 pesetas. Por último, y para no molestar más, Antonio Peréniques, jornalero e... ¡¡¡ útil 12 pesetas; y Francisco Martínez García, rico labrador... 8. ¿Cree la opinión pública, conocidos estos datos, que protestamos por vicio? Pues entonces hay que reirse de la legendaria paciencia de Job.

Y hasta de digresión, pues no quiero cansar a los benévolos lectores. Me propongo difundir, entre la digna y honrada clase obrera, algunos conocimientos generales sobre las enfermedades de los ojos, basados en dos grandes verdades:

1.º Hacer higiene en el niño, es evitar muchas enfermedades al hombre.
2.º Las madres, son las llamadas a desempeñar el abnegado y noble papel de médicos del hogar.
Y todos los esfuerzos de todas las personas honradas y laboriosas, deben encaminarse desde este punto de vista, a luchar contra la ceguera, palabra que aterra a todo el que la oye, pues en el ánimo de todos está, que es peor mil veces que la muerte.

DR. LORCA.

Conferencia de las 2 tarde BURDEOS

Conferencia de Lerroux. —Contra la neutralidad de España

Dicen de Burdeos que Alejandro Lerroux dió su anunciada conferencia. Se mostró enemigo político de la neutralidad recordando que hace tiempo formuló su declaración precisa en favor de la alianza con la "entente".

No obstante los radicales somos pacíficos. Ninguna contradicción hay en nuestra conducta. No pedimos que España declare la guerra a Alemania, porque no está preparada para semejante empresa; pero la neutralidad absoluta es imposible.

El derecho está de parte de Francia. Esta y España tienen afinidades profundas y semejante civilización. España no puede desinteresarse ante la gran cuestión económica que esta guerra plantea en el mundo. Por esto somos adversarios.

La neutralidad es mala política en estos momentos. España no puede permanecer indiferente ante estos problemas como consecuencia de la guerra actual.

La neutralidad no debe significar otra cosa para mí país que la no participación hostil, pero de ninguna manera la indiferencia.

La guerra europea es justa. Es una justa lucha de la civilización contra el militarismo.

Añadió que en España hay también un foco de militarismo. El pueblo español, en realidad es francófilo, y partidario de la civilización. Además yo creo que compromisos con leglaterra tenemos algunos.

Letras de luto

Ayer tarde, segado de numeroso y distinguido acompañamiento, se verificó el entierro de la señora doña Carmen García, viuda de Martínez.

A sus afligidos hijos; hermanos, entre ellos don Joaquín García, senador del Reino; hijo político, nuestro apreciable amigo don Antonio Mercader, y demás familia, reiteramos desde estas columnas la sincera expresión de nuestro pésame, deseándoles la más piadosa resignación para sobrellevar tan irreparable desgracia.

Sánchez Guerra y los periodistas

Dato en el campo.—La sustitución de Valtierra.—Lo que dió el ministro

Madrid 6.—A las 5 t. Como dato anunció ayer a los periodistas que hoy pasaría el día en el campo, acudieron numerosos reporters al despacho del ministro de la Gobernación.

Este celebró una extensa conferencia con una comisión de representantes de la región extremeña.

Después recibió a los periodistas. Estos le preguntaron qué autenticidad puede concederse a la noticia de que Bergamín sustituirá al marqués de Valtierra en nuestra embajada en París.

Sánchez Guerra les contestó que quienes hayan lanzado esa especie andada, sin duda alguna, retrasados de informes.

Hubo un momento—dijo el ministro—cuando Villaurrutia significó al Gobierno su propósito de abandonar el cargo, que al pensar Dato en quien pudiera sustituirle, Bergamín se puso espontáneamente a disposición del Presidente.

Este entendió, sin embargo, que no debía prescindir del valioso concurso que en el Gobierno prestaba al ministro de Instrucción y entonces fué designado

para la embajada de París el marqués de Valtierra.

Ustedes verán que en este sistema de augurios hay algo de Calendario Zaratiano.

Además, en los presentes momentos no hay motivo alguno para hablar de sustituciones.

Detención arbitraria

El maestro Tornel detenido por un cabo de la Seguridad

Nuestro venerable maestro, el presidente de la Asociación de la Prensa de Murcia, el veterano e ilustre periodista don José Martínez Tornel, fué anoche arbitrariamente detenido y conducido a la Inspección de Vigilancia por un cabo del Cuerpo de Seguridad.

Cuanto personas vieron al venerable anciano conducido a la corrección por un guardia, sintieron de momento honda pena. ¿Qué ocurrirá a don José?—Se preguntaban asombradas, conociendo como todos conocemos al honrado caballero y gloria de Murcia señor Martínez Tornel.

¿Qué ocurría a don José?—Pues que sintiendo la insoportable necesidad de orinar, la evacuó en un rincón de la rídicula del callejón que va dando vuelta al edificio del Gobierno civil, desde la calle de Riquelme a la plaza de San Nicolás, en una rídicula que viene siendo urinario público tradicionalmente; y a la hora ¡¡¡pámenos ustedes! de las seis y media de la tarde; es decir, que la enorme falta que a juicio del galonado guardia de Seguridad había cometido el venerable anciano señor Martínez Tornel, había sido orinar en una rídicula oculta de un callejón solitario y en la completa oscuridad de la noche.

Los que se enteraron del motivo de la detención del popular y querido murciano don José, de la honda pena que en los primeros momentos le produjo el bochornoso espectáculo que le fue conducido a la Inspección, pasaron a la indignación y de ésta a la más enérgica protesta.

Con todo, nuestro respetable maestro señor Tornel estuvo detenido gran rato en esa afrentosa casa que se llama Inspección. Y en los libros donde se registran o deberían registrarse únicamente los nombres de la gente maleante, se estampó el del caballero intachable, el del venerable anciano honra del periodismo y gloria de Murcia, don José Martínez Tornel.

Allí, en las hojas mugrosas del libro pestilente, desde anoche figura un parte denunciando al detenido José Martínez Tornel, por obra y gracia de un galonado poli, que por esta hazña acaso haya merecido un ascenso del "hombre del puro" que padecemos en esta tierra bajo el imperio de los conservadores.

Después... fué puesto en libertad el maestro querido, señor Tornel, que anoche mismo recibió visitas de protesta y desagravio por la detención arbitraria de que le había hecho víctima un representante de la autoridad. Protestas de desagravio que hoy a millares recibirá el venerable anciano, tan pronto como el pueblo murciano se entere del atropello.

Excusamos decir la honda indignación que en esta casa, donde se siente idolatría por el maestro Tornel, se respira en estos instantes; y trabajo nos cuesta frenar nuestra pluma para que la protesta no responda fielmente a nuestros sentimientos y a nuestra sinceridad.

Lo ocurrido anoche al señor Tornel, no es ni más ni menos que lo que con harta y dolorosa frecuencia acontece en Murcia por una interminable serie de arbitrariedades policíacas.

A don José Tornel, aparte de su respetabilidad, como simple ciudadano no se le ha debido detener porque no cometió ninguna falta. Aun suponiendo que hubiera contravenido las Ordenanzas Municipales, ese guardia, galonado acaso por servicios como éste del señor Tornel, ese cabo de la Seguridad, declinó, ha debido saber que no es motivo bastante para detener a un ciudadano por una infracción que se paga con dos pesetas según dichas Ordenanzas.

Pero es más,—y ahora dirigimos los tiros más altos,—es que al señor Tornel solo arbitrariamente ha podido detenerse el maestro querido, en la Inspección aun en el falso supuesto de que hubiera cometido tal contravención a las dichas Ordenanzas. Mereciera una multa por esa otra falta, y bastaba que fuera persona conocida para que en el acto se le pusiera en libertad.

Y aun hay más, para mayor escarnio de las leyes, es que esa supuesta falta ni siquiera es de la competencia de la

autoridad gubernativa, en todo caso incumbencia será perseguida de los guardias del Municipio.

La arbitrariedad cometida con el venerable maestro, no es ni más ni menos, repetimos, que lo que al uso acontece en Murcia con este linaje de autoridades. A la Inspección se lleva detenido a un supuesto autor de una falta, y saltando por todos los preceptos legales, aun siendo persona conocida y de reconocida responsabilidad allí se queda detenido hasta que el gobernador le venga en gana decretar sobre la suerte del infeliz que sobre los rigores policíacos.

En buena hora muétrese luego, si lo merece, pero de momento póngase en libertad si es persona de responsabilidad conocida o hay quien fiar por él, pues de lo contrario se comete una gran arbitrariedad, ni más ni menos que la que se ha cometido con el señor Tornel.

Por no acabar demasiado en serio estas líneas de protesta, que con el señor Varela de antemano sabemos que resultará baldía, destruyamos el entrecerje para hacer una recomendación al bueno y sencillito de don Fidel.

Que puesto que ese cabo que ha detenido al señor Tornel, con este benemérito servicio ha demostrado su especialidad policíaca-urbana en eso de perseguir a los que hacen aguas etc., le ordene el gobernador que se dé una vuelta por las mañanas por el callejón que va desde la calle del Crédito Público a la Audiencia, y tendrá ocasión de ver y apreciar, ¡qué lastimosamente están dejando la pared de la casa de EL LIBERAL, los que sienten esa misma necesidad que ha llevado a la Inspección al señor Tornel!

Y aquí, en nuestra casa hacen eso de día y, lo que es peor, que lo hacen los propios guardias de Seguridad que prestan servicio en la Audiencia, es decir, los mismos subordinados del cabo que detuvo a don José.

Teatro Circo

Con un lleno por la tarde y una buena entrada por la noche, celebró ayer sus funciones anunciadas el extraordinario artista Szoz, logrando un éxito grandioso y completo y obteniendo en pago de su sobresaliente trabajo el aplauso unánime del público.

Para hoy lunes se anuncia una sola sesión a las nueve en punto de la noche, en la que habrá dos importantes débuts.

Entre los varios y más aplaudidos autómatas que nos presentará Szoz, figurará el célebre maestro Belmonte II, verdadero "fenómeno" teurómaco, el cual, con su discípulo "Coloñillo"—ventejosamente conocido ya por nuestro público—hará las delicias del auditorio. Además debutará el cómico "Borracho mitingero", melancólico, que es un prodigio de mecánica y de gracia.

Para la escena de los toreros se estrenará una preciosa decoración de "Ciudad de Sevilla" y para la del borracho un magnífico telón representando un boulevard visto de noche.

Ambas decoraciones son debidas al pincel de los célebres escenógrafos madrileños Amorós y Blancas.

Los pieles rojas y la guerra

Dice "Le Temps": "Según un telegrama dirigido desde Ottawa a "Times", los periódicos canadienses publican los mensajes dirigidos por los jefes de los indios pieles rojas al Gobierno del Canadá al remitirle fondos, obtenidos por suscripción, para la guerra.

Los jefes "Tira-a-los-dos-lados" y "Caballos de armijo", de los "Indios de la sangre", han enviado 5.000 francos del Tesoro de sus tribus, como "expresión tangible de su deseo de que leglaterra pueda continuar siendo la tutora de los débiles".

Los indios de la Isla Manitlin han enviado 10.000 francos "para ayudar a pagar los gastos enormes de la guerra en la que nuestro augusto padre el rey se halla actualmente comprometido".

Los "Seis Naciones", entienden que su presente de 7.500 francos atestigua la alianza existente entre los indios de las Seis Naciones y la Corona británica.

(1) En la obra de W. Morgan Shuster: "She strangling of Persia". (La estrangulación de Persia), New York, 1912, pueden adquirirse detalles sobre este acto de vandalismo internacional.

DE MINERIA

Exposición colectiva

Dada la extraordinaria importancia que para nuestra región minera tiene, publicamos la Exposición colectiva que ha sido presentada ante la Comisión del Senado...

Este notabilísimo trabajo fué encomendado a personalidad tan competente, de tan sólida ilustración en la materia como D. José Ledesma, secretario de esta Excm. Diputación provincial.

Al notable abogado señor Ledesma le fué conferido tan importante trabajo en la asamblea magna que tuvo lugar en Madrid en el Banco Hipotecario...

La presentación del proyecto fué una verdadera sorpresa para los mineros, a los que no se dió intervención alguna en su elaboración.

Más, dada la importancia del asunto, hicieron un esfuerzo y acudieron a la información aportando a ella los datos, razones, juicios y aspiraciones que su amor a la minoría les inspiraba...

Le premioso del plazo hizo que no pudieran entonces depurarse del todo las ideas de manera que adquiriesen la exacta redacción que reflejase el sentir unánime de la minería española.

Ahora con más tiempo y después de estudiados, discutidos y aquilatados todos los términos de la cuestión entre las diversas representaciones de las regiones mineras españolas...

Veíamos con temor y al mismo tiempo con esperanza. El temor se fundaba en la sensación de inutilidad de las informaciones...

La idea de publicar un Código de minería en España, ha producido general satisfacción entre los que consagran su actividad y capitales al desenvolvimiento de esta aleatoria industria...

Pero a pesar de la viva necesidad de una codificación en materia de minería, es tal el criterio en que se inspira el proyecto presentado a las Cortes...

Nueva cortapisa encontrará también la adquisición de minas en el enorme aumento del número de hectáreas que se exige como mínimo de cada concesión...

Formaron la Comisión codificadora ingenieros de Minas, un registrador de la Propiedad, un abogado del Estado, y fué oído por lo que afecta a la parte de legislación obrera, el Instituto de Reformas Sociales...

nos de una labor legislativa meritoria y fecunda; en vez de amoldar los principios legales jurídicos a la realidad nacida al amparo del decreto-ley del 68...

Uno de los principios cardinales que informan la mayor parte de las innovaciones del futuro Código, consiste en seguir atribuyendo al dominio eminente del Estado la propiedad de las minas...

Al rechazar la doctrina del dominio eminente entendida en los términos absolutos del proyecto, no intentamos encerrar en los moldes de un individualismo egoísta la acción del poder público...

El proyecto restringe la facilidad en la adquisición resucitando el vejatorio precepto de la demostración previa de la existencia de mineral para otorgar las concesiones...

En varios números anteriores, hemos querido defender los intereses de la clase trabajadora. Lo hemos hecho porque es de justicia, quien no vive en La Unión, no sabe, no puede apreciar la epidemia del hambre que se sufre.

Siempre hemos sentido fervor por la clase trabajadora, y para probarlo, acudimos a nuestra campaña pro minería llevada por este periódico en el año 1910...

No queremos apropiarnos laureles; pero sí decir que a EL LIBERAL le interesa la gloria de Cartagena.

En esta la sala de actos del Ayuntamiento desierto, como en las sesiones de otros días. Hoy los bancos del público han estado estafados mientras el concejal celebraba su sesión semanal.

Regiones enteras hay que esperan el resurgimiento de su industria de la ayuda que venga a prestarles el capital de fuera, y puede asegurarse que, restringiendo de cualquier forma su entrada, sobrevendrá inevitablemente una depreciación tremenda en los valores...

En estas como en otras materias, resienten la codificación proyectada de un extraordinario afán de imitar legislaciones de países muy distintos del nuestro. Las leyes extranjeras pueden servir de modelo para regular una institución...

Reputamos, pues, altamente perjudicial para el desenvolvimiento de la industria extractiva, cualquier limitación o reparo que se ponga a los derechos de los extranjeros...

(Se concluirá.)

La Unión

Está sentado sobre sitial. No estorbado; duermes pensando con el mal obrar de su indiferencia.

El hambre esota las vidas de los moradores de la pobre ciudad gris que repesante; pero, vosotros los humildes no debéis molestarlo.

Si pasáis por ante él, en su profundo, dejad; si murmurar vuestros labios algunas frases, decididas aquellas (como oración fúnebre) que decían en el Circo romano, los obligados, antes de perecer: "Ave Cesar, morituri salutem".

Más grave aún que el original es, el pecado que habéis cometido con expresar en público vuestro duelo.

Tened en cuenta que vivís en La Unión y que este pueblo como sabéis, está predestinado al olvido, a la indiferencia...

Somos sinceros. En varios números anteriores, hemos querido defender los intereses de la clase trabajadora.

Siempre hemos sentido fervor por la clase trabajadora, y para probarlo, acudimos a nuestra campaña pro minería llevada por este periódico en el año 1910...

No queremos apropiarnos laureles; pero sí decir que a EL LIBERAL le interesa la gloria de Cartagena.

En esta la sala de actos del Ayuntamiento desierto, como en las sesiones de otros días. Hoy los bancos del público han estado estafados mientras el concejal celebraba su sesión semanal.

se tiene tomado el acuerdo de dimitir cuando la comisión que debe ir a Madrid lo haga y que irá; pues de no concurrir concejales marchará él, por lo menos, con tres diputados...

Roca no quiere dimitir porque dice que el Ayuntamiento de Cartagena se cruzó de brazos desde que el conflicto comenzó y no ha hecho nada hasta ahora...

Unicamente Ossorio la promete aunque sea la suya única si no se trae remedio a este desastre que tan pacientemente vienen asistiendo los obreros.

(Se concluirá.)

Más veda municipal

El señor Roca Reyes, ha dado en la sesión de hoy al censurar la conducta del Ayuntamiento de Cartagena que era deudor éste al de La Unión de una cantidad considerable de pesetas.

Si así es, ¿por qué no piensa el ordenador de pagos en cobrar esas pesetas de su colega, y con ellas pagar a los empleados los sueldos debidos...

Con este nombre funciona en el Llano del Beal una sociedad exclusivamente obrera que cuenta con un gran número de asociados.

Como es raro esto de ser obrera y no política una sociedad que esté enclavada en el radio de la Cuenca minera...

El que esta quintilla escribe muelas y dientes exhibe aunque muchos años cuenta, porque usa desde el 70 Licor del Folo de Orive.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 7 de Diciembre.—Lunes.—San Ambrosio.—San Policarpo.—San Urbano y San Teodoro.

La Misa y Oficio divino son de San Ambrosio, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE DICIEMBRE. Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO. For la mañana se descubre a las ocho. For la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 7 de Diciembre estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Carmelitas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y coventual y por la tarde a las tres.

En San Nicolás.—Novena del Santo Títular, a las tres y media de la tarde.

NOVENAS DE LA PURISIMA. En San Lorenzo.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen.—Al toque de oraciones con solemnidad, cantando un escogido coro de señoritas de la Asociación.

En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones, con cánticos por un coro de señoritas de la Asociación.

En la Merced.—Por la mañana a las ocho y a las doce y al toque de oraciones la solemne, predica todas las noches el doctor don Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo penitenciario de la Catedral.

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media con misa en su capilla y al toque de oraciones.

En la iglesia de San Esteban (Misericordia).—Al toque de oraciones, con cánticos por un coro de señoritas de la Asociación.

—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

—En San Pedro.—Al toque de oraciones.

EN DIEZ MESES

Ingresos y pagos del Tesoro

La cifra de los ingresos en los diez primeros meses del año, según la estadística publicada por la Intervención general de Hacienda, es de 1.084.767.859 pesetas.

Esta cantidad representa una baja de pesetas 77.196.751 con relación a igual período del año anterior.

Por tanto, la baja verdadera de los ingresos ordinarios entre todas las contribuciones, rentas e impuestos del presupuesto, queda reducida a 13.780.987 pesetas, que es la diferencia efectiva que hay entre los 1.028.548.846 pesetas de los ingresos ordinarios del año 1913 y los 1.014.767.859 del actual.

Los pagos formalizados en dichos diez meses del presupuesto en curso ascienden a 1.080.561.915 pesetas; cantidad inferior en 41.371.293 a lo pagado en el mismo período del año anterior.

Las principales diferencias en menos de los pagos corresponden: a Guerra, 54 millones; a Fomento, 53, y a Marina, 7 millones.

Se pagaron, en cambio, 11 millones más en Obligaciones de la Deuda; 5 millones en Gobernación; 12 millones en Gastos de contribuciones y rentas, especialmente en Loterías, y 46 millones más por la acción de Marruecos.

Si se compara la recaudación total por ingresos del presupuesto y recursos del Tesoro con los pagos efectuados, resulta en los diez meses un superávit de pesetas 4.206.000.

Pero si la comparación se hace sólo entre los ingresos ordinarios propios del presupuesto y los pagos verificadas, aparece un déficit de 65.794.000 pesetas, por insuficiencia de aquellos ingresos, que ha tenido que suplirse con recursos especiales del Tesoro.

NOTICIAS DE MURCIA

Con motivo del fallecimiento de su querida hermana, ha llegado a esta ciudad procedente de Madrid, el senador don Joaquín García y García.

También se encuentra en esta capital su hijo político don Antonio Mercader, el cual acompañado de su distinguida esposa, llegó el sábado en el mixto procedente de Cartagena.

El que esta quintilla escribe muelas y dientes exhibe aunque muchos años cuenta, porque usa desde el 70 Licor del Folo de Orive.

Restablecido de la enfermedad que ha sufrido, ayer salió a la calle don Francisco Amorós.

Sombreros.—Belmar.—Precio fijo

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que está padeciendo, nuestro querido amigo don Alfonso Ponce.

Hasta las trece horas del día 9 del corriente, se admitirán en el Ayuntamiento las proposiciones en pliegos cerrados, para el arrendamiento de la Plaza, Lonja y Romanas, en el año venidero.

Para las damas

En Nueva York, una joven y linda mujer, mistress Marjerie Grass, que se había casado hace una semana, fué soía un "clic" para ver una película que, según cierta amiga, era interesantísima.

La sala estaba a oscuras. De pronto, la recién casada sintió un placer en un brazo.

Este se le hinchó inmediatamente, y empezó a pesarle de modo extraordinario.

La joven conoció que iba a perder el conocimiento.

Levantóse vacilante, y fué al departamento de señoras.

La acomodadora, viendo que iba a caerse, acudió a sostenerla.

Y ella le dijo: —Aquel joven sudamericano me ha pinchado en un brazo... Yo me muero... Y perdió el conocimiento.

La acomodadora la sacó a un pasillo, dejóla sobre un banco y fué en busca de un médico.

Este reconoció a mistress Grass, y dijo que le habían puesto una inyección subcutánea de un fuerte narcótico, el cloral, probablemente.

Avísalo un patito, éste prendió al sudamericano, que seguía tranquilamente en su butaca.

Negó el preso haber pinchado a la joven; pero un acomodador encontró debajo de su asiento una larga aguja hueca.

En vista de ello, lo llevaron a la cárcel.

Hace tiempo que se notaba en Nueva York desapariciones misteriosas de damas de la buena sociedad reputadas por su belleza.

Se afirma que el joven sudamericano preso, sátruo de un nuevo género, cuando las encontraba solas, las narcotizaba, y luego las reclamaba a la Policía con personas de su familia, y por último, se las llevaba en un "auto", iguérase dónde.

Así hubiera ocurrido con mistress Grass a no ser por la presencia de espíritu de ésta.

M. SALVI.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

En San Pedro.—Al toque de oraciones.

EN DIEZ MESES

Caravaca

Tenemos noticias que en la conferencia celebrada en Pacheco, por nuestro querido amigo el culto profesor don Enrique Laborda y Rodríguez, hizo un discurso pedagógico digno de todo encomio.

La selecta y nutrida concurrencia que asistió a dicho acto le tributó grandes y merecidos aplausos al ilustrado pedagogo señor Laborda.

Una a los plácemes recibidos, nuestra leal y sincera enhorabuena.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

En el bonito Salón Novedades, debutará el domingo el gran dueto Les Oafles que tanta fama han conquistado con indiscutible arte.

Es de esperar que el público llene el Salón, correspondiendo así a los sacrificios hechos por la empresa.

M. SALVI.

Folleto de EL LIBERAL

EL COCHE NUMERO 13

Sensacional novela de Xavier de Montepin

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 7: Sección primera JUICIOS ORALES

Una causa del juzgado de Yecla, por hurto, contra José Ibáñez y otros, Defensores, señores Baró y Llanos; procuradores, señores Crespo y Cullas.

Otra del juzgado de la Catedral, por atentado, contra José María Plano, Defensor, señor Cháquili; procurador, señor Bermudez.

Sección segunda Una causa por lesiones, contra José Restán.

Defensor, señor Cañada; procurador, señor Rivera.

Otra del juzgado de San Juan, por contrabando, contra Manuel Carceles. Defensor, señor Villazón, procurador, señor Bermudez.

EN LUX EDEN

Mitín socialista

La cuestión del pan Madrid 6.—A las 10 n.

En el teatro Lux Eden se ha verificado el tercer mitín socialista para tratar de la cuestión del pan.

Se produjeron discursos, entre otros por el concejal García Cortés y el catedrático Julián Basteiro.

Atascaron duramente al Ayuntamiento que proyecta una cooperativa panadera que será una tahona más que no beneficiará nada a la clase obrera.

Continuando el Ayuntamiento el camino emprendido, obligará al pueblo a recurrir nuevamente a procedimientos de violencia.

En la Academia Española

Recepción de Navarro Reverter Madrid 6.—A las 9 n.

En la Academia Española se ha verificado con gran solemnidad la recepción de Navarro Reverter.

Presidió don Antonio Maura, acompañado del Nuncio y de los obispos de Madrid, de Sigüenza y de San Luis de Potosi, Cotarelo y Comelerán.

Asistieron numerosos académicos, personalidades y políticos, incluso Romanones, Azcárraga y otros.

También asistieron numerosas señoras.

Navarro Reverter leyó un magnífico discurso, desarrollando el tema "Renacimiento de la poesía Provenzal en España", con párrafos llenos de imágenes bellísimas.

Fué ovacionadísimo. También fué muy aplaudido Daniel Cortázar que le contestó.

Cristianía

Terrible tempestad Madrid 6.—A las 9 n.

Una terrible tempestad seguida de trombas ha causado grandes estragos en todo el sur de Noruega.

A consecuencia de los temporales han naufragado numerosos vapores. También han sufrido grandes daños en Cristianía.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 11'15 n. BURDEOS

Comunicado oficial
El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente:
En la jornada del día 5 de Diciembre en Bélgica en las inmediaciones de Casa Bequero, cuya conquista ha sido señalada ayer, nuestra artillería pesada ha derribado en fuerte alemán.
El enemigo ha intentado, inútilmente, recuperar Weidendorf.
Sobre el resto del frente Norte la calma es absoluta y lo mismo en el Aisne.
En Champagne nuestra artillería gruesa muestra muy activa contestando con éxito a las baterías enemigas.
En Argonne continúa la guerra y avanzamos lentamente, rechazando todos los ataques del enemigo.
Podemos señalar una ligera progresión en la región suroeste de Varenne, donde la artillería alemana ha sido reducida al silencio.
En el resto del frente no hay nada digno de señalar.

LONDRES

El viaje del rey Jorge

Durante el viaje del rey Jorge a todo el largo de la línea de fuego, se ha notado que los alemanes bombardaban vivamente todos los puntos que iba recorriendo.
La prensa dice que el viaje del rey Jorge ha causado en Inglaterra vivísima impresión.

Nueva batalla

Noticias recibidas de Nisch en esta capital dicen que anoche encontráronse las fuerzas serbias y austriacas emprendiendo nuevamente la ofensiva y entablándose una gran batalla.

Añaden estas noticias que si los serbios resultan derrotados comenzará seguidamente la guerra de guerrillas.

Otra defensa alemana

De Petersburgo dicen que la nueva ofensiva alemana en Polonia tiene por único objeto detener las fuerzas rusas para impedir que invadan la Silesia.

El kaiser quiere retardar el gran avance ruso por lo menos hasta la primavera próxima pero se cree no podrá conseguirlo, pues los rusos pueden oponer doble número de fuerzas frente a los alemanes y austriacos.

PETERSBURGO

Comunicado oficial

El comunicado oficial del Estado Mayor ruso dice que continúan los encarnizados combates frente a Lovitch especialmente en la región de Lodz y en dirección de Petrokoff la lucha es extremadamente violenta, siendo grandes las pérdidas sufridas por ambas partes.

Automóviles blindados

Durante la noche del cuatro del actual varios automóviles blindados rusos, encontraron una columna alemana haciendo sobre ella nutridísimo fuego causándole pérdidas considerables.

ROMA

La batalla de Polonia

Según noticias de Berlín, en la gran batalla de Polonia los alemanes llevan sufridas cien mil bajas.
El miércoles fué el día más sangriento de la lucha.
Los hijos del kaiser, príncipes Josquía y Oscar, se salvaron milagrosamente.
Un aviador alemán que volaba sobre ellos observó que los rusos habían colocado una batería en un lugar que dominaba perfectamente el sitio en que estaban los príncipes.
Inmediatamente descendió y avisando el peligro hizo que los príncipes se retiraran.
Momentos después comenzaron a caer bombas, matando a varios oficiales y soldados.

BURDEOS

Disposición oficial

El Diario oficial publica un decreto del ministerio de la Guerra disponiendo que mientras dure la campaña puedan ser nombrados suboficiales temporales los cabos y sergentes del ejército activo territorial.

BAYONA

Un concierto

Se ha celebrado un concierto a beneficio de la Cruz Roja.
Estuvo muy concurrido.

Médicos franceses

Ha llegado a Poutarlier un nuevo convoy de médicos y sanitarios franceses que fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Forman el convoy dieciséis médicos y setenta y cinco sanitarios.
Entre ellos figura el doctor Ribot, hijo del ministro de Hacienda.

Todos han sido canjeados por médicos y sanitarios alemanes.

El comité de emigrantes italianos

El comité de emigrantes italianos de

Trieste ha hecho un llamamiento a los parlamentarios para que obliguen al Gobierno a abandonar la neutralidad y declare la guerra a Austria.

Conferencia de las 12'10 n. ROMA

Discurso de Giolitti

Dicen de Roma que durante el debate sobre las declaraciones del Gobierno, el expresidente del Consejo Giolitti pronunció un discurso que produjo gran sensación.
Dijo que en Agosto del año anterior Austria deseaba atacar a Servia y preguntó a Italia qué actitud adoptaría en tal caso.
El Gabinete Italiano le contestó que la eventual acometida no respondía al espíritu del tratado de la "Triple alianza", por lo cual Italia permanecería neutral.

Además el Gobierno Italiano con observaciones energicas trató de disuadir a Austria para que no corriese tal aventura.

Estas declaraciones prueban que Italia ha procedido lealmente al declarar su neutralidad.

CRISTIANIA

Alarma en Noruega

La permanencia del crucero alemán "Berlin" en aguas de Trondjhea ha causado gran inquietud en toda Noruega suponiendo que los alemanes quieren a todo trance comprometer a Noruega haciéndola aparecer ante los ojos de la Inglaterra como violadora de la neutralidad.
El rey de Noruega a bordo de un buque de guerra marchó a Trondjhea para darse cuenta personalmente de la situación.

ATENAS

El crucero "Goeben"

El crucero "Goeben" que sufrió grandes averías en el combate sostenido con la escuadra rusa no se encuentra en condiciones de hacerse a la mar, pues todavía no ha podido repararse.
El crucero perdió una chimenea y grandes desperfectos en las máquinas.
La tripulación perdió ciento veinte hombres.

Conferencia de las 2 md. BURDEOS

Los alemanes desisten de nuevos ataques

Entre el mar y Dixnuade los alemanes parecen desistir de nuevos ataques.
El terreno está completamente inundado y las pérdidas que sufrieron el jueves cuando intentaron atravesar el Iser en balsas armadas de ametralladoras, son abrumadoras.
Los cañones de los aliados barrieron toda la superficie inundada.
En vista de la inutilidad del esfuerzo y temiendo un contraataque, se han retirado hasta Mariokoske, reforzando las líneas con nuevos contingentes.

Trabajos en Zeebrugge

Los alemanes trabajan febrilmente en Zeebrugge para reparar los daños causados por el bombardeo de la escuadra inglesa, que había dejado encorreado el Canal a los torpederos que acababan de recibir los alemanes.
Estos tratan de montar rápidamente otros barcos.
El puerto está guardado militarmente, prohibiéndose a los pasajeros que se acerquen a los lugares en que se hallan los submarinos.

La batalla de Nieuport

En la batalla de Nieuport cuarenta mil belgas se batieron contra cien mil alemanes.
Estos tuvieron sesenta y cinco mil bajas y los belgas diez mil.
Durante la batalla, de un batallón de estudiantes formado de 260 hombres solo quedaron 120.

El rey Alberto

Un oficial belga, que fué herido de un bayoneta, consiguió huir hasta un bosquecillo, desde donde pidió socorro, gritando.
El oficial se desvaneció.
Cuando volvió en sí, dos oficiales belgas le dieron de beber un cordial y le vendaron las heridas, transportándole en un automóvil regio.
Uno de los oficiales, era el rey Alberto.

El herido fué trasladado al hospital en donde fué rebido por la reina Isabel.

Soldados franceses separados de las fuerzas

Desde el 23 de Agosto, 150 soldados franceses se hallan detrás de las líneas alemanas en los bosques de Ardenas y en el Luxemburgo belga.
La pequeña tropa, separada del resto de las fuerzas en los primeros combates, molestan mucho a los soldados del kaiser, arrebatándoles los convoyes.
Las autoridades alemanas les han excitado a que se rindan, prometiéndoles honores militares.

Los alemanes en Saint Michel

Los alemanes defienden energicamente la frontera de Lorena.
Por Saint Michel sostienen ruda batalla.

Los franceses de Monte Apremont lograron apoderarse del pueblo mediante un ataque a la bayoneta.
Lo fortifican con gran apresuramiento.
El 29 de Noviembre los alemanes reforzados reanudaron la ofensiva obligándoles a repliegarse el bosque.

Los alemanes avanzan cantando una marcha bélica y los franceses les contestan cantando la Marsellesa.
No obstante la conducta heroica de los franceses, los alemanes continúan abrumándoles.

Posteriormente y después de nuevas ataques de los franceses al pueblo de Apremont, volvió a caer éste en su poder.

Error de los aviadores alemanes

Telegrafían de Copenhague que varios aviadores alemanes por error lanzaron bombas.

Esta equivocación pudo tener graves consecuencias porque en esa fecha el kaiser debía encontrarse en la población.

Arévalo

Un incendio Madrid 6.—A las 10 n.

En Barremán un gran incendio ha destruido siete casas.
Al lugar del suceso acudieron las bombas de Madrid y de los pueblos próximos, logrando localizar el fuego y evitar que quedara destruido todo el pueblo.

El siniestro lo originó un gitano que habitaba una choza próxima a una casa. Encendió lumbre prendiéndose fuego a la choza y propagándose rápidamente. El gitano, asustado, huyó precipitadamente, abandonando una caballería que tenía.

Con la alarma de los primeros momentos nadie se ocupó de detenerlo, guardándose su paradero.

¿Robo misterioso?

Por lo menos, sí, hacia el misterio...

Ayer, en nuestra información de la mañana, publicamos el relato, con cuantos datos pudimos recoger, del robo cometido en el palacio episcopal, y encabezámos dicha información con el mismo título que lo hacemos ahora. Solo que en el presente hay una variante: la agregación de signos interrogantes.

¿Quere causam?—dirá el lector. Realmente, esencialmente ninguna. Ahora bien, que la prudencia y la discreción más escrupulosas que presidieron nuestra anterior información, van disminuyendo a medida que nos familiarizamos con el escandaloso suceso y, en cambio, va acrecentándose nuestro interés por el esclarecimiento del mismo a fuerza de las circunstancias, que con tanto dolor de Murcia entera, no son muy propicias para que los culpables liquiden sus cuentas con la justicia humana. ¡Acaso con la divina lo haga! Pero es que esto no es muy consolador para el público y... para un periodista, menos.

Un día de información persiguiendo diligencias

Del número anterior al presente—porque anoche no hubo LIBERAL—han transcurrido veinticuatro horas, si Cortazar no se equivoca.
Veinticuatro horas en que el reporter ha desgastado las suelas de las botas persiguiendo diligencias en averiguación del robo en el Palacio Episcopal. ¡Ni que uno fuera el Obispo, o el Juez, o el Gobernador, o el Teniente coronel de la guardia civil!

Misión es la del periodista más difícil, más penosa que la de todas estas autoridades.
El periodista no dispone de medios inquisitivos. A penas si se le recibe en ninguna parte cuando se trata de averiguar un hecho criminal. ¡Y en el Palacio Episcopal... menos!

Al reporter le es necesario y le conviene, ¡por lo que pudiera ocurrir!, ir detrás de las autoridades en estos escabrosos descubrimientos.

El reporter, en el suceso y momento presentes poco ha podido recoger de las autoridades, que en un prudente silencio se encierran.

No obstante, el reporter ha podido, más que recoger, adivinar las siguientes diligencias judiciales.

Durante el día de ayer el juzgado amplió la declaración del portero del Palacio, Manuel Segura.

Un nuevo perito mecánico ha reconocido las cerraduras de puertas y cajones del local del suceso.

Que la guardia civil—según, hemos oído decir—ha girado un oficio a un puesto de esta comandancia interesando una diligencia cuyo contenido ignoramos.

Y esto es todo lo que respecto a la parte oficial se sabe.

Si contar con que ayer tarde se ha encargado nuevamente, repuesto de la enfermedad que padecía, el juez de Instrucción propietario del distrito de la Catedral, señor Villabona, hablando casado en dicho cargo el municipal señor Costa Ferrás.

Cartera del repórtier

Nueva declaración del portero de Palacio.—Eoy díos le que ayer no recordaba.

El repórtier no se ha dormido en los laureles, como vulgarmente se dice. Y ha sabido que hoy había declarado nuevamente el portero de Palacio.

Según datos adquiridos, anteaer el portero neppure precisar ante el juzgado donde estuvo durante el tiempo transcurrido de las doce y media a la una y veinte de la tarde. Vamos, que no recordaba lo que hizo, ni dónde estuvo en este tiempo.

Dice el portero, que estuvo durante el tiempo porque se le volvió a preguntar, primero en casa del sastre Alarcón y

después en las oficinas episcopales de arriba.
Tenga en cuenta el lector que este tiempo transcurrió y en el que se supone que se cometió el robo, fué el viernes último, y de doce y media a una y media de la tarde de dicho día. Por lo menos a esos momentos se dirigen las pesquisas judiciales.

Instrumentos del delito?

—¿De quién son las tenazas?

Ya decíamos en nuestra información anterior que sobre la mesa del robo se hallaron unas tenazas y un martillo.

Pues bien, ahora, según versión que recogemos, parece ser que las tenazas sirvieron de palanqueta para abrir el cajón donde se hallaba el dinero robado; puesto que han dejado en dicho cajón una huella exacta al tamaño del ancho de las tenazas. Y, sobre todo, ¿qué hacían allí dichas tenazas? ¿Quién las llevó? ¿Para qué? ¿Acaso para desplayar?

No nos explicamos como todas las autoridades que han intervenido en este suceso, han hecho desprecio de éstas tenazas, como de otras cosas que podrían esclarecerlo.

Confirmaciones del nuevo perito cerrajero

El nuevo perito cerrajero ha coincidido con las apreciaciones del perito anterior, que publicamos en nuestro número de ayer.

Un nuevo dato importantísimo ha descubierto este último perito.

Dice que la puerta señalada como que dá acceso para la habitación robada, tiene una cerradura de picaporte, como las usadas en las puertas de entrada de nuestras casas, o sea de las que se abren con llave o llavin por fuera, pero no por dentro que se abren únicamente levantando el picaporte con la mano.

Pues bien, agrega este perito, he encontrado violentada la abrazadera del picaporte por su parte inferior, para disimular violencia, que no hacía falta, y violencia que desde fuera no se pudo hacer de ningún modo, ni hay huella que lo haga pensar.

De forma que este perito, como el anterior, cree que el robo se hizo interiormente y que todos estos innecesarios desperfectos se hicieron para hacer suponer que venía de fuera y desplayar la acción de la justicia.

De rumor público

La noche antepasada, según nos dicen, estuvieron custodiadas las casas de algunos sacerdotes.

De entonces a esta madrugada no sabemos que haya habido ninguna detención.

Una intervú que creíamos interesante

En vista de la información de "La Verdad" en su número del sábado de la noche, y en vista de sus reiteradas insinuaciones, algunas de ellas casi reticencias, el mismo sábado en la noche un repórtier de EL LIBERAL dirigió sus pasos hacia la morada de uno de los más directamente aludidos por el periódico episcopal.

Aquella noche, y hora de las diez, pretendimos hablar con el aludido sacerdote. Hallamos su casa cerrada a canto y lodo. El reporter no se detuvo por eso. Llamó insistentemente. Por fin recibió respuesta de una mujer desde un balcón, que no le podía recibir la persona requerida, por hallarse en cama. Y el reporter tuvo que retirarse con "la cabeza bajo el ala".

Ayer tarde a las seis ha logrado el reporter celebrar la conferencia con la persona deseada.

He aquí en síntesis lo hablado con el sacerdote:

—¿...?
—Yo no tengo sospechas de nadie.
—¿...?
—Por el numeroso personal que entra en dicha oficina, no me es fácil recordar quien entró en la mañana del día de autos.

—El día que me entregaron las últimas siete mil pesetas, que fué anteaer (el viernes último) había presentes en la oficina varias personas.

—¿...?
—Los nombres no los puedo precisar o no los quiero precisar por si se supone que sospecho de alguien.

—¿...?
—Si, el portero sabía que yo tenía ese dinero, porque me pidió una pequeña cantidad y no teniendo sueltos sequé de uno de los sobres robados un billete de veinticinco pesetas, que le entregué. Sin embargo, yo no dudo del portero, porque sus antecedentes son inmejorables.

—¿...?
—En electo, el día de autos estubo aquí un sobrino mío, que, por cierto, me acompañaba la mañana del suceso y presencié la intensa emoción que me produjo al ver que habían robado mi oficina, teniendo que auxiliarme con una taza de té. Por eso no le perdono a usted el suceso de anoche, cuando llamó usted a casa, porque sé que era algún telegrama de mi sobrino que se marchó ayer.

—¿...?
—Solo esperaba que me remitiese de la Secretaría del Obispado la relación de donativos para proceder al reparto entre los asilos y centros benéficos que me designara el señor obispo, para hacer la oportuna distribución.

—¿...?
—Esa cantidad procede de las bulas de carne, y con arreglo a reglamento se le entregan a los asilos benéficos dos quintas partes y el seis por ciento que se abona por gastos de la bula al Prímado de Toledo.

Hasta luego

Así acabamos la intervú, que fué interrumpida por otro compañero en la prensa, al que no llamo indistrecto, porque la discreción y otras cosas resultan defectos en el reporter.

Sin embargo, me doy por satisfecho del resultado del trabajo del día.
Falta de espacio y de tiempo y sobra de sueño, me obligan a hacer punto hasta la edición de la tarde.

—¿Que qué opino yo de todo esto?
—Que el robo quedará en la mayor impunidad.
—¿Que si es que se hace imposible su descubrimiento?..
—Como decía un ingenioso amigo esta tarde, digo yo:
—Con Gambín el sereno me atreva a descubrirlo en veinticuatro horas.
Pero... hasta luego.

Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 15.790 kilos; garbanzos, 800; aceites, 4.750; azúcar, 1.850; habichuelas, 450; arroz, 370.

SALIDAS.—Harinas, 10.300.
MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneras, 3; corderos, 9; cabritos, 16; cerdos, 28; vacas, 0.

Doctor MOLINA NIÑIROLA

Consulta general Médico - Quirúrgica y especial de OJOS, MATRIZ.

ELECTROTERAPIA Y RAYOS X S. Nicolás 9. - MURCIA

Nada de bombos ni mentiras

Carla la Herida (QUEBRADURAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (e hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (heraiados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguo, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas afortunadas por ser la más positiva y de reconocida economía.

GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

AFORINA

cura rápidamente la Gripe (tracazo, dengue, y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma.

Precio del frasco, 150 pesetas De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—MURCIA.

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia
— DIRECTOR M. MASSOTTI —
Clases de Solfeo, Piano y Canto. Unica Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.—Resultado obtenido en los últimos exámenes, y otorgado por los profesores del Conservatorio de Valencia 35 sobresalientes, 4 notables y 2 buenos.
Esta Academia se ha trasladado por ampliación de local a la plaza de los Apóstoles, 22, entresuelo, junto a la Comandancia Militar.

BESOS DEL SOL

(POESÍAS)
Prólogo de ANTONIO ZOZAYA

EDICIÓN POPULAR: UNA PESETA

De venta en kioscos y librerías.

Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España

Concurso de travessas
La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, admite proposiciones en el concurso que ha abierto para el suministro de 30.000 travessas, 800 cachas y 1.000 postes telegráficos, con arreglo a las condiciones señaladas en los pliegos que se exhiben en Madrid, oficinas del Consejo, Lealtad, 11, y en las estaciones de Granada y Almería, oficinas de la explotación, antes de las doce del día 20 de Diciembre del corriente año.

Exposición de muebles

Alcoba inglesa color ocha
Cama matrimonio.—Dos mesas noche.—Armario luna.—Un tocador.—Mármoles rosos, luna biselada.
575 PSETAS

Variación todas las semanas.
Sucesores de José Martínez Ullá.—Ruipérez, 5 y 7.—Murcia.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios
EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts.

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región

Precio especial de las esquelas en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES

A una columna, pesetas 5
A dos " según tamaño 7'50, 10 y 15
A tres " " " 20 y 40
A cuatro columnas 40
A cinco " " 60

Media y una planas: precios convencionales.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEA.—Gran compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Andrés López, y el maestro concertador, Pedro Sagrañas.
Por la tarde a las 6 en punto, sección vermouth (sensilla), «La alegría de la huerta».
Por la noche.—A las 8 en punto, (sección sensilla), «La patria chica».

A las 9 y media, (sección doble), la opereta en dos actos, titulada: «La generala».

TEATRO ORTIZ.—Para hoy dos grandes secciones de cinematografía y variedades, tomando parte los fenomenales acróbatas, «Los Juanitos», y las equilibristas saltadoras «Herminas Teresas».

Precios baratísimos: Butaca, 0'30 pesetas.—General, 0'15 id.—Los impuestos a cargo de la Empresa.

A las seis y nueve en punto.
TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9'30 de la noche, todos los días.

En todas las secciones tomará parte el excepcional artista, señor Sanz.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Vapores Correos Franceses de la Societe Generale de Transports Maritimes a Vapeur

FORMOSA

Baldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1914...

Los vapores admitirán pasaje en Cámara de Comercio...

Para más informes: San Consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Línea de vapores Tintoré

Salidas de Cartagena directas para ORAN...

Salidas de Orán para CARTAGENA...

Salidas de Cartagena directas para ALICANTE...

Salidas de Alicante para Orán...

Salidas de Barcelona directas para ALICANTE...

Salidas de Alicante para Orán...

"La Moda Práctica"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa...

OFICINAS: Crédito Público, núm. 1 - MURCIA

Número suelto: 20 céntimos

Banco de Cartagena CAPITAL: 10.000.000 DE PUNTAS

CATARROS TOSES, BRONQUITIS Solución Pautauberge

PRUEBE Vd. SU SUERTE PARA NAVIDAD

"VESTA" HIGIENE DEL CABELLO CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO

MODISTA - María Ruiz, ofrece sus servicios a domicilio

Naranjeros Se vende una partida de papel de seda

AMA de oria. Para casa de los padres...

Compagnie Générale Transatlantique Vapores correos franceses

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS, Destino, Hora

Almanaque Bailly-Bailliére ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Sorvel

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (8) XAVIER DE MONTEPIN EL COCHE NUMERO 13

En un principio, por un espía, y ya se disponían a increparle...

En la imprenta de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos

hombres. Pero cuéntame qué ha sido de ti desde entonces.

VII ¿Y partiste?—preguntó Loupiat.